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Бизнесу нужно будет соблюдать ряд требований по маркировке табачной продукции и обуви. Оплачивать со скидкой 50% разрешат еще больше штрафов. В ГК РФ появится новый объект интеллектуальных прав. Тарифы ОСАГО станут еще более индивидуальными. Подробнее об этих и других новшествах в нашем обзоре.

В июле

С 1 июля начнут действовать некоторые обязанности и запреты в части маркировки табачной продукции и обуви
Будет полностью запрещен оборот немаркированных сигарет и папирос, которые были выпущены до 1 июля прошлого года. Сведения обо всех поставках этих товаров нужно будет передавать в систему "Честный знак".

Кроме того, с 1 июля запрещена продажа немаркированной обуви. Если на складе есть остатки товаров, не реализованные к этому дню, их можно промаркировать до 1 сентября.

Подробнее в нашем обзоре.

Документы: Постановление Правительства РФ от 28.02.2019 N 224
Постановление Правительства РФ от 05.07.2019 N 860
Работать с электронной подписью станет проще и безопаснее
Участники электронного взаимодействия с 1 июля не смогут произвольно ограничивать признание усиленной квалифицированной электронной подписи на их площадках. Правило поможет исключить ситуации, когда пользователи вынуждены применять разные квалифицированные сертификаты ключа проверки электронной подписи при работе с разными системами.

Ужесточат требования к удостоверяющим центрам. Например, срок действия аккредитации удостоверяющих центров вместо 5 лет составит 3 года.

Подробнее в нашем обзоре.

Документ: Федеральный закон от 27.12.2019 N 476-ФЗ
У банков и МФО появится новая обязанность по работе с коллекторами
С 1 июля кредиторы-компании должны будут вносить в Единый федеральный реестр сведений о фактах деятельности юрлиц данные о привлечении коллекторов к возврату просроченной задолженности физлиц. За каждое размещение этой информации потребуется заплатить 430 руб. 17 коп. "Абонемент", позволяющий в течение месяца размещать неограниченное количество сообщений, обойдется в 4301 руб. 70 коп.

Документ: Федеральный закон от 12.11.2019 N 377-ФЗ
Начнет действовать требование к минимальному размеру капитала микрокредитной компании
Размер собственных средств (капитала) микрокредитной компании с 1 июля должен будет составлять минимум 1 млн руб. Каждый последующий год до 2024 года включительно к этой сумме потребуется прибавлять еще 1 млн руб. Правило не затрагивает МФО предпринимательского финансирования, а также компании, учредителем, акционером или участником которых является РФ, ее субъект или муниципальное образование.

Документ: Федеральный закон от 02.08.2019 N 271-ФЗ
С 4 июля оплачивать со скидкой 50% можно будет еще больше штрафов
Появится новый перечень случаев, когда можно уплачивать лишь половину административного штрафа. Речь идет, например, о следующих нарушениях:

- неисполнение, в частности, АО обязанности хранить необходимые документы;

- нарушение порядка подготовки и проведения общих собраний акционеров, участников ООО;

- нарушение законодательства о банках и банковской деятельности.

Подробнее в нашей новости.

Документ: Федеральный закон от 23.06.2020 N 187-ФЗ
С 27 июля в ГК РФ появится новый объект интеллектуальных прав
Можно будет зарегистрировать географическое указание. Оно будет определять товар, качество, репутация или другие характеристики которого в значительной степени связаны с местом, где должна осуществляться хотя бы одна из стадий производства. Эта стадия должна существенно влиять на формирование характеристик товара. Подробнее в нашем обзоре.

Документ: Федеральный закон от 26.07.2019 N 230-ФЗ
В августе

С 24 августа заработают правила об индивидуальных тарифах ОСАГО
Страховщики смогут определять базовые ставки страховых тарифов с учетом того, привлекался ли водитель или страхователь к ответственности, например, за определенные нарушения ПДД. Возможность будет ограничена максимальными и минимальными значениями базовых ставок, установленных ЦБ РФ. Это позволит сделать тарифы ОСАГО более индивидуальными, а значит и справедливыми. Подробнее в нашем обзоре.

Документ: Федеральный закон от 25.05.2020 N 161-ФЗ
В сентябре

С 1 сентября нужно будет возвращать страховую премию заемщикам, досрочно погасившим кредит
Страховая компания по заявлению заемщика, который досрочно полностью погасит потребкредит или заем, будет обязана вернуть ему часть страховой премии за период, когда страхование уже не действовало. Сделать это потребуется в течение 7 рабочих дней со дня получения заявления.

Если заемщик будет застрахован, например, через банк, именно он вернет деньги. Затем затраты банка возместит страховая компания.

Подробнее в нашей новости.

Документы: Федеральный закон от 27.12.2019 N 483-ФЗ
С 24 сентября подтверждением результатов поверки средств измерений станут электронные записи
Подтверждать результаты поверки будут сведения из Федерального информационного фонда https://fgis.gost.ru/fundmetrology/registry/63 по обеспечению единства измерений. Сейчас удостоверением результатов поверки выступают (вместе или по отдельности) знак поверки, свидетельство о поверке, запись о ней в паспорте или формуляре прибора.

Подробнее в нашей новости.

Документ: Федеральный закон от 27.12.2019 N 496-ФЗ
